

Рецензия
на выпускную квалификационную работу (магистерскую диссертацию)
по направлению подготовки 38.04.01 Экономика (уровень магистратуры)
выпускника образовательной программы «Современная экономика: теория
и практика»

Шаповалова Романа Олеговича

на тему:

**«Влияние демократии на экономический рост в странах третьей волны
демократизации»**

Работа выполнена на факультете экономики Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования «Европейский университет в Санкт-Петербурге» (АНООВО «ЕУСПб»).

Магистерская диссертация Романа Шаповалова написана на актуальную тему, волнующую как научное сообщество, так и более широкие слои населения: репутация демократии в глазах масс в нашей стране оказалась изрядно испорчена в 1990-е годы, опыт которых мало у кого оставлял сомнение в отрицательной связи демократизации и роста благосостояния. Современная ситуация и акценты дискуссий – иные, но актуальность, теоретическое и практическое значение исследования соотношения демократии и экономического развития сохраняются. Так, трудно переоценить важность выбора между демократической и авторитарной модернизацией экономики.

Содержание работы полностью отвечает заявленной теме исследования. Работа опирается на фундаментальные теории, проверенные методики и авторитетные базы статистических данных. Впечатляет то, что Р.Шаповалов успел ознакомиться и с самыми последними публикациями 2019 года по своей теме и использовать их в своей диссертации.

Материал глубоко проработан; автор освоил ключевые модели, связывающие благосостояние и экономический рост с уровнем демократии в обществе и творчески (и в то же время, корректно) применил имеющиеся методики их оценивания. В частности, вполне логичным, с учетом конъюнктурных спадов и структурных кризисов, выглядит применение метода средних оценок для оценки моделей роста. Новизна подхода включает также модификацию введенного Дж. Герингом и использованного Т. Фридманом понятия «демократического капитала» и его введение в российский научный оборот.

Автор грамотно сформулировал задачи исследования и ответил на поставленные в работе вопросы. Логика изложения материала не вызывает возражений, выводы проиллюстрированы достаточным количеством таблиц в тексте и приложениями. Работа написана хорошим языком.

Магистерская диссертация Р.О.Шаповалова демонстрирует овладение автором всеми необходимыми компетенциями, предусмотренными программой обучения и требуемые для выпускника – исследователя по выбранной профессии.

Исследователь приходит к выводу: гипотеза о том, что в странах с высоким демократическим капиталом уровень благосостояния выше, не подтвердилась. Данный вывод демонстрирует непредвзятость подхода автора. Содержательно, вывод об отсутствии положительной зависимости экономического успеха страны от уровня накопленного демократического капитала подводит к мысли о необходимости проверки обратного влияния, т.е. гипотезы о том, что демократизация становится следствием достигнутого уровня экономического развития. Другим рекомендуемым направлением развития представленного исследования может быть поиск непротиворечивого синтеза полученных результатов с последними выводами Д.Асемоглу и его соавторов (2019) о положительном влиянии демократизации на рост ВВП в долгосрочной перспективе.

Недочетов в работы немного, они мелкие и, в основном, не заслуживают упоминания. За единственным исключением: не выглядит убедительным утверждение, что «религия является эндогенным фактором, что означает, что она сама может быть следствием экономического роста...» (с. 13).

Представленная на рецензию магистерская диссертация Шаповалова Романа Олеговича соответствует требованиям, предъявляемым к работам уровня магистратуры и компетентностной модели выпускника образовательной программы «Современная экономика: теория и практика». Рекомендуемая оценка: «отлично». Выпускник заслуживает присвоения квалификации магистр по направлению подготовки 38.04.01 Экономика.

Рецензент

Шеров-Игнатьев В.Г.

Доцент, к.э.н.
доцент кафедры
мировой экономики
экономического
факультета СПбГУ

Шерова-Игнатьева В.Г.
Сер. 01002272
Шеров

«26_» марта 2019 г.

Документ
по личной
инициативе
Текст документа размещен
в открытом доступе на
сайте СПБГУ

